

Нас сближают общие история, культурные и духовные ценности, традиции и обычаи. Для Узбекистана Казахстан самый близкий, надежный и испытанный временем партнер. В нынешнее непростое время мы, без преувеличения, можем охарактеризовать наши отношения как образец межгосударственного сотрудничества.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

УЗБЕКИСТАН - КАЗАХСТАН: НОВАЯ ЭПОХА СОЮЗНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев 21-22 декабря посетил нашу страну с государственным визитом.



Узбекистан идет по пути развития отношений со странами Центральной Азии, в частности с Казахстаном, основанных на взаимном доверии и добрососедстве. Наши народы как близкие братские народы издревле понимали и поддерживали друг друга во всех вопросах многогранного сотрудничества. Наши страны как добрые соседи и взаимно заинтересованные партнеры плечом к плечу идут по пути развития.

Основные мероприятия визита прошли 22 декабря. В этот день Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев и Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетили расположенные в Ташкенте мавзолеи Шайха Хованди Тахура и Тольебия. Ученый и суфий Шайх Хованди Тахур, живший в XIV веке, был продолжателем учения Ходжи Ахмеда Ясави. Осуществляя научно-просветительскую и общественную деятельность, он остался в памяти народа как один из мудрейших людей.

Со временем вокруг мавзолея появились усыпальницы и других ярких исторических личностей. В частности, в XVII веке здесь был погребен Тольебий, один из самых почитаемых сыновей казахского народа, также известный как Калдыргач-бий. Он был одним из великих биев (судей) и автором свода законов «Жеты Жаргы».

Расположенные рядом эти мавзолеи являются очередным свидетельством многовековых братских уз, общности истории и ценностей узбекского и казахского народов.

Глава Казахстана был подробно ознакомлен с историей мавзолеев и проведенной работой по благоустройству данных святынь. Были прочитаны суры из Корана и дуа.

Касым-Жомарт Токаев выразил искреннюю признательность Президенту и всему народу Узбекистана за бережное отношение к историко-культурному наследию двух братских народов.

В Международном конгресс-центре в Ташкенте состоялась торжественная церемония официальной встречи Президента Республики Казахстан.

Президенты Шавкат Мирзиёев и Касым-Жомарт Токаев поднялись на специальный подиум. Прозвучали Государственные гимны Узбекистана и Казахстана.

Командир подразделения Почетного караула отдал рапорт, после чего главы двух государств обошли строй и поприветствовали военнослужащих караула, отдали дань уважения Государственному флагу Республики Узбекистан.

Президенты представили друг другу членов официальных делегаций.

Затем состоялась переписка глав государств в узком формате.

В начале встречи глава Узбекистана искренне поздравил своего казахстанского коллегу и многонациональный народ Казахстана с Днем независимости, который отмечается в стране 16 декабря.

Лидеры выразили уверенность, что переговоры на высшем уровне,

несомненно, придадут новый мощный импульс развитию многогранных узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества.

Глава нашего государства отметил, что Казахстан является самым близким и надежным партнером Узбекистана. - Узбеки и казахи - не просто близкие соседи, а братья, связанные общим историческим наследием, культурными и духовными ценностями. Это наше бесценное богатство, и мы им дорожим и будем дорожить. Я уверен, у нас единая судьба и общее будущее, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Ключевыми темами переговоров стали вопросы кардинального расширения отношений в политической, торгово-экономической, энергетической, транспортно-логистической, сельскохозяйственной, водной и других сферах.

Отмечалось, что за последние шесть лет удалось достичь существенного прогресса по всем направлениям сотрудничества. На регулярной основе осуществляются контакты между правительствами, министерствами и ведомствами, а также регионами двух стран.

Состоялся также обстоятельный обмен мнениями по региональной и международной повестке, обсуждены вопросы обеспечения стабильного развития Центральной Азии.

Подтверждено твердое намерение и далее продолжать взаимовыгодное сотрудничество в рамках многосторонних структур.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев и Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев провели переговоры в расширенном составе с участием делегаций двух стран.

Глава нашей страны подчеркнул значительный прогресс по всем направлениям многопланового и взаимовыгодного узбекско-казахстанского сотрудничества.

Наша история и судьбы народов тесно переплетены, мы давно породнились, вместе решаем насущные вопросы, - заявил Шавкат Мирзиёев.

Президент нашей страны с большим удовлетворением отметил, что в настоящее время по всему Узбекистану проходят мероприятия, посвященные жизни и творчеству великого сына казахского народа, поэта и мыслителя Абая Кунанбаева.

Такие мероприятия укрепляют дружественные связи, наглядно демонстрируя взаимный интерес к славному прошлому и сегодняшней жизни друг друга.

- Сегодня подписываем два исторических документа. Особо отмечу Договор о союзничестве, который отвечает исконным интересам обоих братских народов и знаменует собой новый этап в истории узбекско-казахстанских отношений. Союзничество - это самый высокий и доверительный уровень межгосударственного партнерства. Тем самым мы подтвердили, что намерены строить общее будущее. Договор о демаркации государственной границы свидетельствует о прочности наших связей, служит делу мира и безопасности в регионе. Наша граница всегда была и остается границей дружбы и добрососедства, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Президент Казахстана с удовлетворением отметил нынешний высочайший уровень двусторонних отношений. - Опираясь на историческую общность, братские узы народов, Казахстан и Узбекистан построили прочные, гармоничные отношения, - отметил Касым-Жомарт Токаев.

Он подчеркнул, что подписываемые договоры открывают новые горизонты и в полной мере отражают обоюдное стремление двух стран к дальнейшему сближению.

Лидер Казахстана выразил признательность Шавкату Мирзиёеву за его созидательную политику и огромный вклад в упрочение отношений двух стран. Он также высказался в поддержку реализуемой по его инициативе конституционной реформы и уверенность в том, что она заложит прочный фундамент для развития Узбекистана.

В ходе переговоров отмечено, что ядром двустороннего сотрудничества является экономика и необходимо прилагать больше усилий для использования огромного потенциала двух стран.

Так, за последние пять лет объем взаимной торговли вырос более чем вдвое, а по итогам этого года приблизится к пяти миллиардам долларов. В целях кратного увеличения объемов товарооборота в ближайшие годы за счет увеличения взаимных поставок востребованной продукции достигнута договоренность сформировать рабочую группу во главе с вице-премьерами и создать совместную внешнеторговую компанию.

Особое внимание уделено продвижению проектов кооперации. С удовлетворением отмечено, что теперь будет дан старт крупным проектам в энергетике, автомобилестроении, химической, электротехнической отраслях, строительстве, логистике и других.

- Уверен, что прорабатываемый проект Международного центра промышленной кооперации станет важной площадкой для генерации новых проектов, - сказал глава нашего государства.

Отмечена необходимость максимального использования огромного потенциала межрегионального сотрудничества. Так, по итогам прошедшего бизнес-форума подписан солидный пакет новых инвестиционных соглашений и торговых контрактов.

Другим важным направлением обозначена энергетика. Главы государств условились продвигать проекты по модернизации и строительству энергетических мощностей, геологоразведке и глубокой переработке природного газа.

Одной из ключевых сфер взаимодействия определено использование и повышение транзитного потенциала.

- Сегодня мы вышли на стабильный рост грузоперевозок, договорились взаимно создавать благоприятные условия для двусторонних и транзитных перевозок. В целях кратного увеличения объемов перевозимых грузов условились ускорить проекты, направленные на расширение транспортной инфраструктуры, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Президенты отметили важность дальнейшего укрепления и расширения межпарламентских контактов и культурно-гуманитарных обменов.

- Необходимо использовать возможности Межпарламентского совета для мониторинга выполнения всех договоренностей на высшем уровне, - заявил лидер Узбекистана.

Президент нашей страны выразил признательность за решение об установлении в центре Астаны памятника великому узбекскому поэту, государственному деятелю Алишеру Навои.

- Это является ярким подтверждением большого уважения к нашей общей истории и культуре, символом нерушимости уз дружбы между двумя братскими народами, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Вместе с тем главой нашего государства предложено организовать совместные исследования по изучению и популяризации общего культурно-исторического наследия, а также запустить с этой целью совместный информационный ресурс, включающий ТВ, радио и веб-сайт, издавать книги наших великих писателей и поэтов.

(Окончание на 2-й стр.)
Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Указ

Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ПОДДЕРЖКЕ ЭКСПОРТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 28 января 2022 года № УП-60 «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы», а также в целях создания благоприятных условий для продвижения отечественной продукции на новые перспективные рынки путем дополнительной поддержки экспортной деятельности:

1. Установить, что субъектам предпринимательства, одновременно погашающим кредиты, выданные за счет финансовых ресурсов, предоставляемых Агентством продвижения экспорта для финансирования предэкспортных и связанных с экспортом торговых операций, разрешается выделять дополнительные кредиты пропорционально погашенной части кредита;

на срок до 1 января 2024 года при экспорте продукции из тканей и трикотажного полотна в государства Европы, Турцию, Египет и Марокко предоставляются субсидии для компенсации 70 процентов расходов по транспортировке.

2. Правительственной комиссии по вопросам внешней торговли, инвестиций, развития местной промышленности и технического регулирования (Ж. Ходжаев) в двухнедельный срок внести соответствующие изменения в порядке предоставления Агентством продвижения экспорта финансовых ресурсов коммерческим банкам для кредитов на торговые операции, связанные с экспортом, и предэкспортного финансирования, а также компенсации части расходов по транспортировке при экспорте.

3. Внести изменения в некоторые указы Президента Республики Узбекистан согласно приложению.

4. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Премьер-министра Ходжаева Ж.А.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
21 декабря 2022 года.

Мнение

Казахстан является основным региональным экономическим партнером Узбекистана. Экономическое сотрудничество между двумя странами в последние годы приобрело ускоренную динамику развития, наблюдается активное осуществление нереализованного потенциала в экономической сфере.

УЗБЕКИСТАН - КАЗАХСТАН: ДИНАМИЧНОЕ РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОЙ КООПЕРАЦИИ И РАСТУЩИЙ ТРАНЗИТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Одним из ключевых направлений экономического взаимодействия выступает промышленная кооперация. Подписание договора между Узбекистаном и Казахстаном касательно этого направления положительно отразится на экономиках республик, так как предусматривает развитие совместных узбекско-казахских предприятий.

С экономической точки зрения рынки двух стран заинтересованы в узком сотрудничестве. Реализация целей по усилению промышленной кооперации поможет бизнесу лучше взаимодействовать. У Узбекистана и Казахстана есть условия и предпосылки для того,

чтобы стать лидерами по реализации экономических проектов, которые увеличат количество рабочих мест и благосостояние населения. В Шымкенте в 2018 году состоялся первый Межрегиональный форум Казахстан - Узбекистан, по итогам которого было заключено 16 меморандумов о прямом межрегиональном сотрудничестве, а хозяйствующими субъектами регионов заключены соглашения о реализации 26 инвестиционных проектов на 110,5 млн долларов и 69 торговых контрактов на 209,3 млн.

В ноябре 2021-го состоялся третий Межрегиональный форум «Приграничное

сотрудничество как новые точки роста», в рамках которого подписаны 54 инвестиционных и коммерческих контракта в области машиностроения, АПК, производства строительных материалов, электротехнической продукции, изделий медицинского назначения, развития инфраструктуры и других отраслях на общую сумму 611,3 млн долларов.

В нашей стране функционируют более тысячи предприятий с участием казахстанского капитала. В то же время в Казахстане создано свыше 1400 предприятий с узбекскими активами.

(Окончание на 2-й стр.)

Взгляд из-за рубежа



НОВЫЙ ЭТАП В ИСТОРИИ УЗБЕКСКО- КАЗАХСТАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Успешные итоги переговоров в Ташкенте Президент Шавката Мирзиёева и Касым-Жомарта Токаева привлекли внимание международного общественно-политического, делового и экспертного сообщества.

По оценкам специалистов, взаимовыгодные связи между Узбекистаном и Казахстаном динамично развиваются и укрепляются, способствуя установлению новой атмосферы взаимодействия в Центральной Азии.

(Окончание на 3-й стр.)



НОВЫЙ ЭТАП В ИСТОРИИ УЗБЕКско-КАЗАХСТАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Ильгар ВЕЛИЗАДЕ,
руководитель Клуба политологов «Южный Кавказ»
(Азербайджан):

Государственный визит Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева - ответный шаг навстречу: в декабре 2021 года состоялся государственный визит в Казахстан Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева.

Однако за год произошло много событий, которые в корне изменили региональную и международную динамику, и это ставит перед сторонами задачу по-новому взглянуть на стратегию своих отношений. Неизменным осталось одно - желание сформировать устойчивый тандем, который мог бы определяющим образом влиять на центральноазиатский вектор взаимодействия. Как раз в качестве подтверждения жизнеспособности и актуальности связи Астана - Ташкент и можно считать итоги данного визита.

Важной особенностью нынешнего визита является то, что среди тем, поднятых Президентом, экономическое взаимодействие является одним из приоритетов. Узбекистан и Казахстан - две ведущие экономики региона и от их взаимодействия во многом зависят процессы экономического сотрудничества между государствами Центральной Азии.

Обе страны выступают центральными звеньями логистических цепочек в рамках большой Евразии и от функционирования связывающей государства региона единой транспортной сети зависит повышение логистического потенциала как Узбекистана и Казахстана, так и сопредельных стран и регионов.

Фернандо МОРАГОН,
глава Центра изучения Евразии,
директор испанского электронного издания *Diario Argos*:

Мы в Испании внимательно наблюдаем за динамикой двусторонних отношений Узбекистана с Казахстаном, которые подтверждают наличие значительного и существенного потенциала для союзнических отношений двух крупных и экономически мощных братских держав в Центральноазиатском регионе.

Повышение статуса межгосударственных отношений до уровня союзничества - это абсолютно новый качественный уровень взаимоотношений между странами.

У Узбекистана и Казахстана общее видение и схожие взгляды как в области торгово-экономического сотрудничества, включая увеличение взаимного товарооборота, привлечение инвестиций, развитие кооперации в сферах промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта, взаимодействие в водно-энергетической и культурно-гуманитарной сферах, так и по многим вопросам региональной и международной повестки дня, в том числе в отношении ситуации в Афганистане.

Хотел бы добавить, что в настоящее время на фоне сложных политико-экономических потрясений в мире взаимоотношения Узбекистана и Казахстана, несомненно, являются примером для всего мирового сообщества.

Че Ён ХА,
бывший посол Республики Корея в Узбекистане:

Южнокорейские эксперты с большим интересом наблюдают за процессом регионального сотрудничества в Центральной Азии, который в последнее время получил новый импульс благодаря инициативам Президента Шавката Мирзиёева, направленным на улучшение отношений с соседними странами.

Отношения между Узбекистаном и Казахстаном - двумя крупнейшими государствами региона, основанные на многовековых исторических и духовных связях, в последние годы отличаются высоким уровнем взаимного доверия двух лидеров.

Нынешний государственный визит Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева в Узбекистан, который является первым после проведения внеочередных Президентских выборов в этой стране, является доказательством сказанному.

В данном контексте следует отметить, что успешно укрепляющиеся связи, которые способствовали становлению новой атмосферы взаимодействия в Центральной Азии в целом стали результатом активных усилий в первую очередь руководства Узбекистана, что отразилось в неоднократных визитах и дружеских жестах.

Уверен, что близкое партнерство между Узбекистаном и Казахстаном будет и в дальнейшем стремительно развиваться и вносить значительный вклад в региональные процессы в Центральной Азии.

С самого начала своей деятельности в качестве Президента Узбекистана Шавкат Мирзиёев определил центральноазиатский вектор в качестве ключевого направления внешней политики страны и осуществил ряд практических мероприятий, направленных на активизацию экономического сотрудничества с государствами региона.

Думаю, эта политика является наиболее прагматичной в нынешних условиях, когда Центральной Азии, будучи политически стабильным регионом, нуждается в развитии и расширении экономического потенциала. Так как зарубежные инвесторы, в том числе из Республики Корея, рассматривают перспективы осуществления партнерства с каждой отдельной страной в регионе через призму формирования региональной транспортно-логистической и коммуникационной инфраструктуры и других механизмов экономического взаимодействия.

С уверенностью могу подчеркнуть, что достигнутые в ходе визита, а также по итогам Узбекско-Казахстанского межрегионального бизнес-форума в Ташкенте договоренности, в том числе подписанные Соглашение по развитию сотрудничества в торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах между городами Самарканд и Туркестан, отдельная «дорожная карта» с конкретными инвестиционными проектами и торговыми контрактами в сфере сельского хозяйства, солидный пакет соглашений на общую сумму более 8 миллиардов долларов послужат активизации контактов представителей деловых кругов двух государств и поднятию двустороннего торгово-экономического сотрудничества на новый уровень.

Рой Энтони РОДЖЕРС,
профессор кафедры международных
и стратегических исследований Университета Малайя
(Малайзия):

Итоги государственного визита Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева в Узбекистан вновь свидетельствуют о решительном намерении сторон на дальнейшее укрепление многовековой дружбы, добрососедства, взаимного доверия и полномасштабного партнерства между двумя странами.

За последние годы удалось достичь существенного прогресса по всем направлениям сотрудничества. Подписанные в ходе визита два исторических документа - Договор о союзничестве и Договор о демаркации Государственной границы - знаменуют собой новый этап в истории узбекско-казахстанских отношений.

Несомненно, Казахстан как соседняя страна является одним из важных торгово-экономических партнеров Узбекистана. Об этом также говорит динамично растущий объем взаимной торговли, который приблизился к пяти миллиардам долларов.

Считаю, что у Узбекистана и Казахстана имеется огромный потенциал для дальнейшего кардинального расширения взаимодействия в торгово-экономической, энергетической, транспортно-логистической, сельскохозяйственной, водной и других сферах.

Одним из стратегических направлений взаимодействия определена транспортная сфера. В данном контексте взаимно интегрированные автомобильные и железные дороги двух стран открывают широкие возможности для представителей бизнеса.

Уверен, состоявшиеся переговоры на высшем уровне, без сомнения, придадут новый импульс развитию многогранных узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества.

Халид Таймур АКРАМ,
исполнительный директор аналитического
центра «Общество с единым будущим» (Пакистан):

Данный визит проходит в самый значительный период региональной взаимосвязанности. Оба лидера наиболее популярны в регионе. Видение Президента Узбекистана добрососедства и регионального сотрудничества дополняет динамичное видение Президента Касым-Жомарта Токаева «Новый Казахстан - Новая инициатива». Поэтому существует много возможностей для придания нового импульса двусторонним отношениям и региональной интеграции.

Оба лидера активизируют свои усилия по сотрудничеству в областях, представляющих взаимный интерес, и работают на лучшее будущее народов двух стран.

В ходе визита обсуждались совместные программы и направления сотрудничества. Безусловно, Узбекистан и Казахстан продвинулись по пути социально-экономического и политического успеха и устойчивого развития.

Считаю, что эти встречи и визиты имеют решающее значение для возрождения центральноазиатской интеграции и решения общих проблем в духе единства.

ИА «Дунё».

Отклик

Одилжон Маматкаримов.
Ректор Наманганского инженерно-технологического института.

Послание Президента Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана встречено с волнением и огромным интересом. Речь шла о достигнутых результатах и задачах на перспективу, открыто рассмотрены проблемы в сфере образования и предложены пути их решения. Мы слушали Обращение главы государства крайне внимательно и смогли сделать важные выводы, а также определить поставленные перед нами задачи.

УЧИТЕЛЯМ И НАСТАВНИКАМ ОКАЗАНО ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ

Как мы видим, Послание как форма диалога Президента с народом на нынешнем этапе развития Узбекистана является в отечественном политическом дискурсе самым эффективным средством коммуникации между народом и страной. А Послание главы нашего государства Олий Мажлису и народу Республики Узбекистан от 20 декабря этого года особенно выделяется на фоне Обращений прошлых лет благодаря еще большей масштабности и многогранности его содержания.



наставники. Это признание того, что настоящее и будущее страны находятся в руках учителей. И это должно побудить педагогов стать как никогда более чуткими, ответственными и работать над собой еще больше. Сейчас мы подошли к тому переломному моменту, когда качество образования и авторитет учителя займут положенное им место. И если мы, педагоги, не будем теми, в ком представители молодежи видят пример для подражания, не станем изыскивать новые интересные методики донесения до учащихся необходимых знаний, то мы упустим историческую возможность, предоставленную нам сегодня.

Для воспитания нынешних юношей и девушек прогрессивно мыслящими личностями педагогам необходимо постоянно совершенствовать свои знания и навыки, проводить занятия в соответствии с самыми передовыми мировыми тенденциями. Современный педагог должен быть интеллектуалом, мыслить по-новому, глубоко анализировать перспективы развития своей сферы, а самое главное - быть настоящим учителем в истинном смысле этого слова, тем, кто сможет завоевать уважение и признание молодежи.

Крайне важный момент в Послании - вопрос качества образования. Президент снова и снова подчеркивал, что на данном этапе, в этот особо сложный временной отрезок столетия, силой, которая спасет нацию, позволит ей выстоять и возвысит статус государства на мировом уровне, является образование. А самое главное, лидер страны сделал особый акцент на том, что повышение качества образования - это единственно верный путь для прогресса Нового Узбекистана.

В Послании этого года представителям сферы образования продемонстрировано особое доверие, на них возложена особая ответственность. Как не раз говорил Президент, судьбу человека во многом решают учителя и

Курсом реформ

ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ, ФОРМИРУЮЩЕЕ ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНЫЙ СЕКТОР ПРОЦВЕТАЮЩЕЙ ЭКОНОМИКИ



На современном этапе развития перед Узбекистаном стоят важные задачи по налаживанию эффективного использования интеллектуального и технического потенциала, внедрению передовых достижений инновационной сферы в практику.

и научно-педагогической общественностью, а также выдвигаемые идеи.

В настоящее время Узбекистан является одним из крупнейших научных центров в Центральной Азии. Коллективы отечественных НИИ проводят исследования в области математики, математического моделирования естественных и общественных процессов, информатики и вычислительной техники, молекулярной генетики, гено-клеточной инженерии, биотехнологий. В целом в нашей стране сосредоточено свыше 120 высших учебных заведений, более ста научно-исследовательских институтов. А Стратегией инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы установлены целевые показатели развития сферы, предусматривающие увеличение количества субъектов инновационной деятельности с 613 до 2250; субъектов инновационной инфраструктуры - втрое; рабочих мест, создаваемых по результатам инновационного предпринимательства, - в четыре раза; инновационных разработок, создаваемых в результате коммерциализации на внутреннем и внешнем рынках, - в два раза. Большая работа запланирована в регионах. Так, количество инновационных центров в областях планируется довести до 494.

Важным шагом на пути к трансформации науки в Узбекистане стало создание Министерства инновационного развития, осуществляющего единую государственную политику в области инновационного и научно-технического прогресса, направленную на всестороннее развитие общественной и государственной жизни, повышение интеллектуального и техно-

логического потенциала нашего государства. Так, в соответствии с законами «О науке и научной деятельности» и «Об инновационной деятельности» Мининноваций определено уполномоченным государственным органом в сфере науки, научной и инновационной деятельности.

В целях повышения роли национальной научной и инновационной системы в социально-экономическом развитии страны, совершенствования инновационной деятельности в регионах, а также исходя из задач, определенных в соответствии со Стратегией развития, развита масштабная работа по разработке программ и «дорожных карт», основанных на долгосрочных сценариях инновационного развития страны; повышению интеллектуального и технологического потенциала регионов; формированию современной инфраструктуры развития научной и инновационной деятельности; утверждению государственных программ по научной деятельности и контролю за их своевременным исполнением; внедрению эффективных механизмов привлечения молодежи к научной и инновационной деятельности и всесторонней поддержке их инициатив; широкому привлечению инвестиций в реализацию научных и инновационных проектов, повышение активности частного сектора и развитие венчурного финансирования.

В современном мире наука является главным генератором решений, которые способствуют экономическому процветанию государств. Ввиду этого в Узбекистане ведется работа по выявлению потребностей реального сектора экономики и производственных отраслей в научных разработках и инновациях, а также усилению интеграции науки и производства на основе развития отраслевых научных исследований. В фокусе внимания руководства страны - создание необходимых условий для коммерциализации и внедрения в производство инновационных разработок, реализации стартап-проектов, формирования новых организаций с участием интеллектуальной собственности и развития рационализаторской деятельности, а также расширение и укрепление международных связей в области науки и инноваций, реализация мер по трансферу инноваций и технологий.

Перед государством стоит цель повысить конкурентоспособность отечественных инновационных разработок. И здесь особая роль отводится формированию и организации эффективной работы инновационных центров, включая региональные. Так, широкое внедрение результатов

научно-практических исследований и ноу-хау в процессы модернизации производства, технического и технологического обновления, налаживания тесной кооперации между научными учреждениями и предприятиями реального сектора экономики приносит существенные дивиденды.

В результате реформ в республике достигнут большой прогресс в обеспечении и стимулировании инновационно-технологического развития отраслей экономики, в том числе сельского хозяйства, энергетики, строительства, образования и здравоохранения. В частности, Узбекистан поднялся на 40 позиций по сравнению с 2015 годом и на четыре - по сравнению с 2021-м в рейтинге Глобального инновационного индекса, который оценивается более чем по 80 индикаторам. В 2022-м мы заняли в рейтинге 82-е место. Объем годовых средств, выделяемых государством на развитие и поддержку науки и инноваций, увеличился в три раза (до 1,5 триллиона сумов).

В современную эпоху все сильнее укрепляется истина: самые востребованные и окупаемые средства - те, что вкладываются в человеческий капитал. Конкурентоспособность любой страны на мировом рынке в настоящее время зависит не от наличия природных ресурсов, а от постоянного воспроизводства высокообразованных и дисциплинированных специалистов, способных осваивать современные, постоянно обновляющиеся технологии, создавать новые производства, формировать высокотехнологичную структуру экономики. Именно поэтому в Узбекистане проводится целенаправленная широкомасштабная работа по подготовке научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации, задача которых - внести весомый вклад в экономическое и научно-техническое процветание нашего государства.

Евгения Юн.
«Правда Востока».



Культура

НАСЛЕДИЕ УЗБЕКИСТАНА - НА БОЛЬШОМ ЭКРАНЕ

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

В малом зале столичного Дворца кино имени Алишера Навои состоялась премьера документального фильма «Культурное наследие Узбекистана». Картина снята при поддержке Министерства туризма и культурного наследия Республики Узбекистан в сотрудничестве с ташкентской студией «Шайхонтохур-фильм». Режиссером киноленты выступил Денис Кодзаев, автор сценария и продюсер - заслуженный журналист Узбекистана Борис Бабаев.

Узбекистан - один из важнейших исторических культурных центров в мире: через эти земли проходил Великий шелковый путь, который сыграл огромную роль в становлении мировой цивилизации. Плоды трудов жителей данного региона способствовали не только подъему торговли, но и расцвету городов, развитию ремесел, ирригации, искусства, взаимопроникновению и взаимообогащению культур, языков, религий. Роль главных поселений на великом караванном пути в разное время играли Самарканд, Бухара, Хива, Шахрисабз, Коканд, Карши...

В результате с древних времен люди из разных уголков планеты, желающие получить знания, стремились в культурные центры нынешней республики - Самарканд, Бухару, Хорезм, Насаф (Карши), Кеш (Шахрисабз), Ташкент, Фергану. Действующие в этих регионах медресе имели статус высших учебных заведений своего времени.

Сегодня благодаря политической воле Президента происходят комплексные преобразования в разных областях. Глава государства многократно отмечал в ходе своих выступлений необходимость популяризации культурного наследия Узбекистана. И это вызывает интерес широкой общественности, в том числе

из-за рубежа. Прибывающие путешественники восхищаются узкими улочками, той первозданностью, переносящей их во времена Древнего Востока. Туристы признаются, что ознакомление с удивительной и гостеприимной страной со множеством великолепных памятников, известных всему миру, производит неизгладимое впечатление.

Во многом это все благодаря тому, что в республике большое внимание уделяется сохранению бесценного культурного наследия, возрождению народного ремесленничества и повышению туристского потенциала древних городов. Страна с ее неповторимыми шедеврами - многочисленными мечетями, медресе, мавзолеями, улочками и гузарами - на протяжении многих веков поражает воображение своих гостей. Это жемчужина Востока, так ее называют путешественники, писатели и ученые со всего мира.

Новый Узбекистан стремится к созданию условий для подготовки ученых, представителей науки, среди которых будут современные Хорезми и Беруни. Государству для осуществления всеобщего подъема необходимы кадры кардинально новой формации, которые впитали бы в себя классические школы, нетленные знания и инновационные,



передовые подходы. Создавшие в античную эпоху высокую культуру талантливые и трудолюбивые предки народов Центральной Азии переживали в период Восточного Ренессанса и в позднее Средневековье новый подъем в этой сфере.

В то время почитание принципов морали, этики, культуры считалось основной целью воспитания. В мировой науке подтвержден тот факт, что Центральной Азии как один из средневековых научных и культурных центров оказала положительное влияние на процессы Возрождения в других регионах.

Создатели фильма «Культурное наследие Узбекистана» детально изучили историю нашей страны, разделив ее на три этапа - по количеству Восточных Ренессансов. Ведь известно, что первый резкий культурный подъем в Центральной Азии (IX-XV вв.) произошел до Европейского Ренессанса (XIV-XVI вв.). Его результатом стали величайшие достижения в политической, экономической и духовной жизни общества. Вместе с тем можно обнаружить: история повторяется, Узбекистан, находящийся в сердце региона, вновь становится точкой все-

стороннего роста и развития - здесь зарождается фундамент для третьего Ренессанса.

Первая эпоха возрождения пришлась в нашем регионе на IX-XII века. Именно тогда жили и творили великие ученые-энциклопедисты, известные мыслители, среди которых Муса аль-Хорезми, Ахмад Фергани, Абу Райхан Беруни, Абу Наср Фараби, Фирдоуси, Авиценна, Махмуд аль-Кашгари, Юсуф Баласагуни, Ахмад Югнаки, Абу Бакр Рази, Имам Бухари, Хаким Термизи, Бурханиддин Маргинани, Абу Мансур Матуриди и многие другие. Мировое научное сообщество единогласно признает, что их труды существенно обогатили сокровищницу человеческой мысли.

Второй период (XIV-XVI вв.) - Темуридский Ренессанс. Великий Амир Темур собрал в Самарканде - столице своей империи - ученых, писателей, архитекторов и ремесленников из разных регионов мира, поощряя науку, просвещение и профессию.

В XV веке проявляется талант Алишера Навои - великого поэта, создателя узбекского литературного языка. Верность делу народа и государства, дружба,

братство, скромность, правдивость и добросовестность, щедрость и трудолюбие, высокая и чистая любовь, преданность науке и просвещению - все эти идеалы силой таланта А. Навои воплощены в его бессмертных творениях. Это время связывают также с именем Улугбека, вошедшего в историю как выдающийся математик, астроном и поэт. Он основал одну из важнейших обсерваторий, богатую библиотеку, создал собственную школу ученых. Открытия тех времен по сей день служат предметом гордости отечественной культуры, играют важную роль не только в духовном развитии нашего региона, но и истории мировой цивилизации, а также современной науке.

Оба Восточных Ренессанса - уникальное явление в истории человечества в целом - пронизаны благородными идеями великих предков о науке, просвещении, религиозной толерантности и гуманизме. В современном Узбекистане особое место занимают бережное отношение к национальному наследию, изучение истории родного края. Фильм «Культурное наследие Узбекистана» подробно рассказывает о внимании и проводимой работе в сфере сохранения нашего духовного достояния, которое ныне служит основой третьего Ренессанса.

Именитые ученые, историки, археологи республики и ближнего зарубежья раскрывают в картине тайны о важных исторических эпохах и артефактах, собранных по всему миру, вошедших в богатейшее культурное наследие Узбекистана.

В концепции создания фильма заложена идея изучения, восстановления и сохранения историко-культурного наследия страны, неразрывно связанного с многовековыми традициями и укладом жизни народов Центральной Азии, возрождения историко-культур-

ных традиций и пропаганды отечественного культурного наследия за рубежом, - говорит автор сценария и продюсер Б. Бабаев. - Притом для нас особенно важно создать линейное повествование, наглядно продемонстрировав: прогресс - это обычно не про здесь и сейчас, а огромная многовековая работа, которая выстраивает надежный фундамент для строительства многообещающего будущего. Действия, решения, победы наших предков в прошлом стали залогом настоящего, в котором мы творим, наслаждаемся прекрасным, изучаем новое. Уверен, данная мысль укажет на важность дальнейшего изучения национального достояния.

Духовные и материальные ценности, история, написанная величайшими предками путем создания невероятной красоты предметов искусства, - все это хранит Узбекистан. Открывая новые страницы древней истории, мы понимаем: огромная часть бесценного наследия все еще не изучена. Оттого особое значение приобретают такие работы, как кинолента «Культурное наследие Узбекистана», приоткрывающая завесу тайны.

Вместе с тем Президентом поставлены и иные масштабные и крайне важные задачи по сохранению для будущих поколений культурного наследия нашего народа: укрепление сотрудничества музеев и вузов, развитие традиционного искусства во всех направлениях. Это и многое другое, безусловно, задает новый тон работе сферы. Меняются не только подходы и методы деятельности, но и само отношение к духовности, культуре, воспитанию. В основе реформ - прогрессивный образ жизни, обычаи и традиции народов, учет опыта достижений в экономике высокоразвитых стран мира. Именно такой комплексный подход - гарант процветания и светлого будущего страны.

Проекты и свершения



Общеобразовательная школа № 14 в махалле «Ойбек» Зангиатинского района по праву считается одной из лучших в Ташкентской области. После завершившихся масштабной реконструкции и строительства нового корпуса учебное заведение, рассчитанное на 1500 учеников, соответствует международным стандартам, предъявляемым к современной школе.

ШКОЛА ДОЛЖНА БЫТЬ ИМЕННО ТАКОЙ

По инициативе информационной службы хокимията Ташкентской области группа журналистов посетила реконструированную школу.

- За год и школа, и территория вокруг полностью преобразились, - рассказывает директор Наргиза Хусанова. - С капитальным ремонтом и оснащением школы всем необходимым помог наш выпускник, а ныне крупный предприниматель Кудратбек Хошимбеков. На выделенные средства реконструировано существующее и возведено дополнительное здание, отремонтированы спортивный и актовый залы, учебные мастерские и многое другое. В школе действуют несколько секций и тематических кружков. К услугам ребят прекрасная библиотека с учебной и художественной литературой.

Выступая на открытии школы после ремонта, хоким Ташкентской области Зойир Мирзаев отметил, что школьное образование не случайно называют базовым: именно в стенах школы закладываются основные знания и навыки - тот фундамент, на котором строятся дальнейшее образование и успешная карьера. На сегодня в Зангиатинском районе 39 школ, где обучаются 26 655 ребят. Необходимо работать над тем, чтобы все учебные заведения соответствовали требованиям времени, были высокотехнологичными.

Теперь ученики, не выходя за территорию школы после основных уроков, могут заниматься в столярной мастерской, кружке робототехники. Для девочек установлено 14 швейных машинок и специальное оборудование, позволяющее заниматься кроем и шитьем национальной и европейской одежды, делать сувениры. Нет отбоя от желающих посещать секции бокса, борьбы,

футбола, баскетбола, художественной гимнастики, шахмат и шашек. Обширная программа в репертуаре музыкально-театрального кружка «Сехарли овози», организованного преподавателем музыки Азизой Эшбоевой.

- Школа XXI века должна быть именно такой - интересной, динамичной, нацеленной на раскрытие потенциала каждого ученика, - вступает в разговор учитель русского языка и литературы Мария Баландина. - Гордимся, что наши ученики успешно поступают в лучшие отечественные и зарубежные вузы. К примеру, по итогам прошлого учебного года 87 процентов выпускников школы стали студентами. Стараемся дать детям все самое лучшее: научить их аналитически мыслить, находить правильные решения в трудных ситуациях. В этом и есть предназначение учителя.

Во дворе школы, на специально оборудованной площадке установлены макеты всемирно известных древних архитектурных сооружений из раз-

ных регионов Узбекистана. Практические занятия по истории и географии зачастую проходят прямо здесь. Ведь одно дело прочитать о величественных памятниках Самарканда или Хивы в учебнике и совсем другое - увидеть все своими глазами.

- Учиться в такой школе - удовольствие, - делится впечатлениями учащийся 5-го класса Мадина Саиджанова. - Занимаюсь в секции художественной гимнастики. Достаточно успешно выступала на областных и республиканских турнирах. Хочу профессионально заниматься спортом. А со временем стать тренером.

Внимание, уделяемое в последние годы вопросам качества образования, повышения статуса и престижа профессии учителя в обществе, позволило создать в школах комфортную среду для получения необходимых знаний. А инвестиции в образование - лучшее вложение в человеческий капитал.

Сергей Мутин.
Фото Рашида Галиева.



Реклама



UZMETKOMBINAT
АО «УЗМЕТКОМБИНАТ»

поздравляет соотечественников с Новым годом!

2023

Пусть наступающий год принесет каждому только радостные новости и светлые события, приятные сюрпризы и удачу!

Пусть во всех домах и семьях царят душевная теплота и сердечность, здоровье и благополучие!



ГУП «Редакции газет
«Янги Ўзбекистон»
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1587. Заказ Г-1228.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии
издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем:
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-4963

9 772010 496009

Время итога - 00:50

Время подписи - 01:40

123456